

奋斗百年路 启航新征程

■辉煌历程

这是历史性的一刻！

当地时间2001年11月10日18时39分，在卡塔尔首都多哈喜来登酒店萨尔瓦会议大厅，随着世界贸易组织第四届部长级会议主席、卡塔尔财政、经济和贸易大臣卡迈勒手中击槌轻落，会议通过了关于中国加入世界贸易组织的决定。

11月11日晚，时任中国代表团团长、原外经贸部部长石广生向时任世贸组织总干事迈克尔·穆尔递交了中国加入世贸组织批准书。根据规定，递交批准书30日后，12月11日，中国正式成为世贸组织成员。

中国改革开放的崭新一页就此掀开。

起伏跌宕的谈判进程

1947年10月，世贸组织的前身关贸总协定在瑞士日内瓦签订，中国是关贸总协定的创始国之一。中华人民共和国成立后，由于历史原因，中国与关贸总协定之间的正式关系长期中断。

20世纪80年代初，为进一步对外开放，中国开始酝酿、准备复关事宜，并于1986年7月10日正式向关贸总协定递交复关申请。自此，中国以积极、认真、合作和务实的态度参加并推动复关谈判。

1995年1月1日，世贸组织代替关贸总协定正式成立。同年，中方决定申请入世，并根据要求，与世贸组织的37个成员开始了双边谈判。

从1997年5月与匈牙利最先达成协议，到2001年9月13日与最后一个谈判对手墨西哥达成协议，直至2001年9月17日，世贸组织中国工作组第十八次会议通过中国人世法律文件，这期间起伏跌宕，山重水复。其中，中美谈判进行了25轮，中欧谈判进行了15轮。

备受瞩目的中美谈判范围广、内容多、难度大。1999年11月，经过六天六夜的艰苦谈判，这场最关键的战役取得双赢结果，于当月15日签署双边协议，为谈判的最终成功铺平了道路。次年5月18日，中欧谈判也正式达成双边协议。

经过艰苦努力，美欧等发达经济体同意“以灵活务实的态度解决中国的发展中国家地位问题”，中方最终与所有世贸组织成员就我国加入世贸组织后若干年市场开放的领域、时间和程度等达成了协议。双边谈判的结果是平衡的，符合世贸组织的规定和我国经济发展的水平。

历史性的一声槌响

当地时间2001年11月9日下午，世贸组织第四届部长级会议在多哈开幕，中国代表团全体成员以观察员身份出席会议。迈克尔·穆尔特别指出，本次会议的一个历史性事件是，接收中国加入世贸组织。

这也是中国最后一次以观察员的身份出席世贸组织会议。10日，会议审议通过中国人世所有法律文件，中国被接纳为世贸组织新成员。

当地时间11月10日18时15分，在多哈喜来登酒店萨尔瓦会议大厅，中国代表团成员全部就座，这是中国人第一次在世贸组织会议中坐到第一排的位置。18时30分，卡迈勒宣布大会转入第二项议题“部长行动”，并开始该议题下第一个分议题，即中国加入世贸组织问题。

时任世贸组织中国工作组主席、瑞士驻世贸组织大使吉拉德向大会报告了工作组的工作。亲历了

中国复关和入世整个谈判进程的吉拉德，向大会提交《中国加入世界贸易组织议定书》（草案）和工作组代拟的部长级会议《关于中国加入世界贸易组织的决定》（草案），提请大会审议和通过。接着，卡迈勒请大会通过关于中国加入世贸组织的决定。由于关于中国加入世贸组织的决定将以协商一致方式通过，无需表决。

18时39分，卡迈勒宣布本次世贸组织部长级会议通过中国加入世贸组织的决定，并敲响木槌。这时，全场起立，热烈鼓掌祝贺。

在经久不息的掌声中，石广生应会议主席卡迈勒之邀，走上讲台发言。石广生说，中国为复关和加入世贸组织作出了长期不懈的努力，这充分表明了中国深化改革和扩大开放的决心和信心。加入世贸组织不仅有利于中国，而且有利于所有世贸组织成员、有助于多边贸易体制的发展，它必将对新世纪的中国经济和世界经济产生广泛和深远的影响。

具有里程碑意义的大事

2001年12月11日，我国正式加入世贸组织，成为其第143个成员，标志着中国对外开放进入了一个新的阶段。

加入世贸组织，是我国改革开放和现代化建设的历史必然，也是进一步推进全方位、多层次、宽领域对外开放的重要契机，是中国对外开放和世界经济全球化进程中具有里程碑意义的大事。国际货币基金组织前总裁克勒盛赞中国加入世贸组织“是一个历史性事件，不仅十分有利于中国和亚洲地区，也十分有利于包括愿意实行开放型国际贸易国家在内的整个国际社会”。

2002年1月28日，中国常驻世界贸易组织代表团在日内瓦湖畔威尔逊总统酒店举行了隆重的揭牌开馆仪式。中国第一任常驻世贸组织代表、特命全权大使孙振宇在致辞中说：“中国将在权利与义务平衡的基础上，严格遵守世贸组织规则，切实履行各项承诺，为多边贸易体制的发展作出积极的贡献。”

20年来，中国全面履行入世承诺，积极践行自由贸易理念，大幅开放市场，履行知识产权保护承诺和透明度义务等，展现了真正的大国担当。2010年，加入世贸组织不到10年，中国就全部履行完货物降税承诺，关税总水平由2001年的15.3%降至9.8%。中国持续自主扩大开放，目前关税总水平已降至7.5%，远低于入世承诺的10%。货物进口额年均增长率超过两位数，在华设立的外资企业超过100万家，让世界各国更多分享中国经济发展带来的红利。

开放带来进步，封闭必然落后。中国将坚定站在历史正确的一边，推动贸易和投资自由化便利化，维护多边贸易体制，坚定不移推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展，推动建设开放型世界经济，同各国一道共同开创人类更加美好的未来。

中国加入世贸组织

拥抱世界 造福世界

本报记者 王珂 罗珊珊



■感悟初心

开放带来机遇 合作推动发展

杜海涛

中国加入世界贸易组织，是中国对外开放和世界经济全球化进程中具有里程碑意义的大事。加入世贸组织20年来，中国坚持打开国门搞建设，不断扩大对外开放，不仅发展了自己，也造福了世界。

泰国的榴莲、智利的车厘子、南非的西柚……加入世贸组织以来，我国连续降低关税，不断开放市场、扩大准入，越来越多外资企业参与国内市场，中国消费者享受到更多更好的产品和服务。与此同时，在与国外企业的同台竞技中，我国企业竞争力不断增强，产业体系日益完备，经济活力和发展质量持续提升。如今，中国已发展成为全球第二大经济体、第一大货物贸易国、第一大外资吸收国，发展之路越走越宽广。

加入世贸组织以来，我国在权利与义务平衡的基础上，遵守规则，履行承诺，坚定支持开放型世界经济，不断改善营商环境，为全世界的贸易伙伴创造了互利共赢、共同发展的机遇。20年来，中国对全球经济增长的年均贡献率接近30%，在华设立的外资企业超过100

万家。中国积极支持和参与世贸组织改革，坚决维护开放、包容、非歧视等世贸组织核心价值和基本原则，使世贸组织更加平衡地反映大多数成员的意愿和利益。这些都体现了中国的大国担当、大国信用。

开放带来机遇，合作推动发展。今天，随着贸易、投资、金融全球化程度加深，国与国经济联系日益紧密，与此同时，贸易和投资保护主义在一些国家兴风作浪，不稳定不确定因素明显增多。面对世界百年未有之大变局和全球经济治理中的各种风险挑战，我国坚定地站在历史正确的一边，坚决维护和引领经济全球化，实施更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放，向全世界展现了中国共产党人和中国人民的眼界、胸襟和自信。

海纳百川，有容乃大。相互支持、团结合作才是战胜危机的人间正道。我国将坚定不移扩大对外开放，与世界各国人民齐心协力、携手前行，不断完善多边贸易体系，增强世贸组织的有效性和权威性，为加快推动全球经济复苏、促进世界经济增长和繁荣做出新贡献。

图①：1月19日，在中国（山东）自贸试验区，一艘货轮在青岛港前湾集装箱码头装卸货物。

图②：2020年11月10日，第三届中国国际进口博览会会场。

图③：1月13日，内蒙古呼伦贝尔扎兰屯市新年首趟越出口班列发往“一带一路”沿线国家。

本版责编：潘旭涛
版式设计：蔡华伟

■国际回声

入世能使中国享有世贸组织的一系列权利和好处，也为中国的改革开放提供了新的机会和可能。它使中国的外经贸往来有了一份安全感。相信中国将对世贸组织的发展、对世界经济的发展做出贡献。

——世贸组织前总干事迈克尔·穆尔

中国加入世贸组织对国际社会“极其重要”。作为世界上人口最多的国家，中国入世将使这一机构成为“真正的世贸组织”，增强全球贸易体系的力量。

——美国前贸易代表巴尔舍夫斯基

这是世贸组织历史上一次最伟大的飞跃。我们欢迎中国成为世贸组织的新成员，我期待着同中国手拉手共同努力，以进一步加强世界多边贸易体制。

——欧盟前贸易事务委员拉米

中国的加入对于多边贸易体制具有很大的促进作用。墨中两国的合作空间很大，两国的贸易发展空间也很大。中国支持启动新一轮多边贸易谈判，这将有助于全球贸易的发展。

——墨西哥前经济部部长德韦斯

韩国作为中国的近邻和重要经贸伙伴，对中国入世感到由衷的高兴。中国加入进程的最终完成，具有特殊的重要意义。中国一直是东西方贸易的积极参与者，中国今天的加入，又向世贸组织注入了决定性的力量，使其能够更好地在全世界范围内实现自由和开放的贸易。

——韩国前外交通商部通商交涉本部部长黄斗渊

巴基斯坦对中国完成加入世贸组织的历程感到非常高兴，中国加入世贸组织将对多边贸易体制产生深远影响。巴基斯坦坚信，中国的加入有助于发展中国家在世贸组织中确保自身经济贸易利益，并实现缩小“发展赤字”的目标。

——巴基斯坦前商业、工业和生产部部长达乌德

中国成功完成加入程序是一个历史性事件。中国的一揽子谈判结果是对世界贸易和经济的一个巨大贡献，并促进亚洲和太平洋地区的区域融合和经济发展，从而使所有世贸组织成员都从中获益。蒙古国相信，中国将成为世贸组织体制内最有活力和最具决定性的国家之一。

——蒙古国前工业和贸易部部长冈卓力格
(本报记者 欧阳洁整理)

